

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Necesidad apremiante

Dada la sequía excepcional que ha reinado en el último invierno es de prever que este verano, en los meses de mayor estiaje, se ha de presentar con mayor gravedad el conflicto del agua de Artea que no llegará a los últimos pisos y como siempre, creemos que es mucho más acertado prevenir que remediar las cosas cuando el conflicto está presente y ha surtido ya todos sus efectos.

Por eso creemos que ahora es la ocasión de estudiar el asunto con la necesaria seriedad y detención a fin de proponer después la solución que se juzgue más viable disponiendo desde el primer momento las cosas en forma de que puedan conducir a tal resultado, evitando de ese modo el conflicto en sus mismos orígenes.

Pero es que este año la necesidad de lograr una solución es tanto más urgente cuanto que motivos de higiene obligan a ello, ya que el terrible mal del cólera está en nuestras fronteras amenazador y es muy necesario la adopción de todo género de medidas de higiene para impedir que el terrible mal produzca los estragos a que nos tiene acostumbrados.

Por ello, repetimos, es de verdadera necesidad que en el próximo verano disfruten los pamploneses de gran cantidad de agua corriente y potable, y de necesidad que se estudie ya el modo de provenir satisfactoriamente a esta necesidad.

TAURINAS

La invasión de la ginepnea, esa terrible plaga que tan hondos estragos produce en la especie bovina, no preocupa tanto a las empresas, con ser inculcable su trascendencia, como les inquieta y solivianta la probable posibilidad de verse privadas de uno de esos astros coetáneos en quienes se supone basada la explotación del negocio.

Ello es consecuencia legítima de la preponderancia inmerceda que en estos tiempos se concede a los toros y con detrimento del factor esencial de la fiesta: el toro.

Ahora juzguen ustedes la zozobra de que, ante el extraordinario número de corridas que se preparan, se hallan poseídos cuantos empresarios ultimaron sus combinaciones.

Y mirada la cuestión bajo este aspecto, hay que reconocer que el pánico es justificado.

Nos hallamos en los comienzos de la temporada taurina y ya hemos perdido de cuenta el número de funciones celebradas de cupo resultado, la prensa dió extensas informaciones.

Pero el peligro va en aumento; las inquietudes han de seguir la misma progresión: Madrid, Barcelona, Córdoba, Granada, Segovia, Aranjuez, Palencia y Burgos, son plazas en las que las primeras figuras de la moderna torería, han de actuar antes de hacer su presencia en los circos del Norte.

¿Quién persuada a una empresa, avisada ya por precedentes a cupo record) se le ve palidecer, de que los toreros contratados han de acudir presurosos a cumplir sus compromisos en las fechas designadas, haciendo innecesaria la aplicación de la famosa cláusula de las sustituciones?

Ante la avaschante que se aproxima, el espíritu mejor templado se arredra.

Las fiestas de San Isidro dan ocasión a Mosquera para organizar una serie de corridas extraordinarias. El día 12 Gallito, Mazzantini y Manolete, lidiarán seis toros del duque de Tovar, que con esta ocasión hace su debut de gansero. El día 15 Bombita y Ga lo torearán seis toros de Concha y Sierra. En los días 16, 17 y 19, tendrán lugar otras corridas, una de las cuales será de ocho toros de M'ura, alternando Bomba, Pastor, Gallo y Gaona. En ellas han de actuar también Cañiquito de Beñoña, Panteret y Vazquez.

Machiquito hará su reaparición el día 19, toreando ganado de Sallitillo, acompañado de Fuentes y Cochoero en Barcelona. Después torará las ferias de Córdoba y la de San Fernando en Aranjuez.

Los meses de Mayo y Junio serán, pues, de verdadera prueba para la gente de coleta.

Aunque no fuese más que por egoísmo, hemos de desearles mucha suerte, para que lleguen a Julio sin entorpecimientos.

Plaza de Vista Alegre el debut de la ya célebre cuadrilla de Niños Sevillanos que capitanea Pacorro é Hipólito, y dirige el veterano banderillero Blauquito.

La presentación de estos buenos toreros ante el público madrileño revistirá todos los caracteres de un acontecimiento taurino, pues las referencias que la efición tiene de la habilidad, arte y valentía de los jóvenes diestros son altamente satisfactorias.

En la fiesta del día 19, Pacorro é Hipólito, con su correspondiente cuadrilla, lidiarán seis toros de casta, procedentes de una acreditada ganadería.

NUESTRA COLABORACION

Algo sobre el lujo

Así como de las Ciencias Físicas, Naturales, etc., se utilizan diferentes materias para servir al público en forma de trabajos por odiosos denominados de vulgarización científica, así pretendo yo en estas líneas tocar de la Economía política algunas consideraciones para exponerlas al lector de la manera más llana posible.

Lo último es que la Economía política no sea estudiada en las escuelas de primera enseñanza, pues una vez generalizado su conocimiento veríase no es tan ardua esta ciencia como a primera vista parece.

Veamos pues qué dice la Ciencia de la Economía sobre el lujo.

Gay entiende por lujo todos aquellos consumos que se exalimitan de la medida dada por la necesidad, y si bien como el expresado autor afirma tal concepto es muy subjetivo, debemos aceptar tal pues el lujo no existe en sí, sino en relación a la persona, por eso un mismo objeto puede ser para unos lujo y para otros no.

De este concepto relativo del lujo nacen dos tendencias en el orden económico, unas que lo defienden, y creen ser causa del procedimiento mercantil en algunas épocas de la Historia, y otras que lo consideran como caricatura de la civilización.

De lo expuesto fácilmente se deduce que es muy personal la determinación de lujo, y así vemos con frecuencia que en ocasiones los mismos que lo atacan incurren en él. Por eso existe dificultad en las campañas contra el lujo, y de aquí su ineficacia si concretamente se le ataca, pues en la edad antigua pudieron contenerlo las leyes egipcias, ni hoy lo detiene los modernos impuestos de carruajes, automóviles, etc.

¿Cómo evitarlo? Educando bien los sentimientos morales, acostumbrándose cada cual a no salirse de su esfera, iniciándose todos en el trabajo, y no metiéndose nunca a decir concretamente si esto, lo otro, ó lo de más allá es lujo, sino esto, lo otro, ó lo de más allá es lujo para mí, por que nadie podrá ser juez mejor en este asunto que uno mismo, y no debe olvidarse que en ocasiones cosas que parecen detalles son lujo, y como según Dickens el detalle hace el hombre, procuremos en dichos detalles no extralimitarnos de aquellos gastos que necesitamos según nuestra posición social y tampoco incurramos en la avaricia, vicio peor que el del lujo.

JOAQUIN MENA Y SARASATE. Gijón Mayo 1912.

EL ECO en Roma

(De nuestro corresponsal). El ayuno. Al aproximarse la Cuarema suelen dar muchos periódicos la noticia de que se trabaja activamente en el Vaticano en favor de la supresión del ayuno, y aun cuando yo en estas materias soy completamente exceptivo, ante la insistencia del rumor he ido haciéndome la idea de que, efectivamente, deba haber algo de verdad en el mismo.

He tenido ocasión de hablar con una persona que sin ser una de esas altas personalidades, ni de esos elevados dignatarios del Vaticano con quienes tienen la suerte de conversar otros corresponsales, la concepción con motivos sobrados para estar bien enterado de cuanto sucede en determinadas dependencias de la Basílica de San Pedro, y tal persona me ha confirmado que, en efecto, es este un asunto que está en estudio hace ya más de una decena de años, pero pendiente de resolución hasta que se logre llegar a un acuerdo sobre él, decidiendo que ha de subsistir al ayuno una vez suprimido éste.

Por cuantos informes he podido lograr de esta interesantísima cuestión, me inclino a creer que todo quedará reducido a una disminución de los ayunos y al establecimiento de las antiguas primitias en defecto de éstos.

ANTONIO ZUAZOLA. Roma 2-5-1912.

—Nuestra madre conocerá nuestra intención y la aprobará sin vacilar—dijo Leonor incorporándose. Blanca la cogió de las manos y la dió un abrazo.

Campos y mercados en Navarra

Son generales en toda la provincia los fuertes esteros, impropios a todas Juces de la estación en que nos hallamos.

Su prematura aparición pone a los labradores en riesgo inminente de que se malperda la cosecha, pues las lluvias de la semana pasada no son suficientes a que se conserve en el subsuelo la humedad necesaria.

La recolección de las habas, atrofiadas por completo, bajo la invasión de la terrible plaga denominada «pulgón», puede considerarse ya nula.

En cuanto a la venta de cereales, los mercados de la provincia han sufrido un lamentable retroceso; las demandas durante la pasada semana han sido escasas.

En cambio ha aumentado considerablemente la venta de vinos, habiéndose hecho en algunos pueblos importantes transacciones a buenos precios.

Los mercados de ganado completamente desiertos; así lo requieren las próximas faenas agrícolas, para cuya realización la mano del hombre ha menester del auxilio de la fuerza animal.

Notas locales. Biurrun. El tiempo lo tenemos muy bueno, pues caliente como si estuviéramos en pleno verano, así es que el sementero se halla en inmejorables condiciones.

Los agricultores se ocupan en la escarda de trigos y colocación de injertos en viveros, y a borear las tierras para el año próximo.

No ha habido ventas de ninguna clase de cereales. Villafranca. Los campos presentan buen aspecto. Se están plantando los pimientos. Ha concluido la siembra de la remolacha azucarera.

Estella. El mercado de hoy ha estado concurrido de hombres, que han venido muchos de ellos para tratar de los precios a que pagan la lana, los que se dedican a ese comercio. También han venido, como lo hacen todos los años en este día, en romería a nuestra Patrona la Virgen del Puy, los pueblos todos del valle de Añin, y con ese motivo se veía por las calles mucha molca de ambos sexos recorriendo las calles después de celebrada la función religiosa.

El ganado de cerda se ha pagado el pequeño desde 20 a 25 pesetas la cría y a 750 pesetas doceana del grande.

Arbizu. Aunque la tierra aún conserva algo de humedad, sin embargo de ello bien vendrá que lloviera para que el sembrado pudiera germinar antes.

Está haciendo unos calores propios del mes de Agosto; con esto y conque (como he dicho más arriba) llueve con frecuencia, el campo vendrá... «que ni tizando», como aquí dicen.

Tafalla. El tiempo, caluroso y seco como en pleno Agosto, irae malhumorada a la gente del campo.

Las últimas lluvias fueron tan escasas que solo sirvieron para el agustante de unos días; más hoy, este calor senegalino, seco, abrasa y agosta los campos en agraz todavía.

Los pobres labradores si no lluevel. Lorca. El mercado de vinos muy animado. Si continúan los calores de estos días perjudicarán mucho a los sembrados que ya se resienten por la falta de humedad.

Lerin. Llevamos tres días de unos calores tan fuertes que no se puede respirar. El campo se perjudica muchísimo y de continuar así unos días más, es de temer se agoste todo.

En la aplicación de sulfatos y azufre a la vid, la cual parece mostrar su terrible plaga.

También ha empezado con verdadera actividad la plantación de pimientos y tomates.

Precios. Trigo.—Arbizu 5,25 pesetas los 28,13 litros (robo); Tafalla de 5,25 a 5,50; Villafranca 4,50; Lerin 5,15; San Adrian de 4,50 a 4,75; Lorca 5; Mendigorria de 5 a 5,15; Estella 3,55 doble decálitro.

Cebada.—Arbizu 2,55 pesetas; Tafalla, Lerin y Villafranca 2,75; San Adrian de 2 a 2,50; Estella 2,04.

Avena.—Arbizu 2,60 pesetas; Tafalla 2,37; Villafranca y Lerin 2,50; San Adrian 2; Estella 1,49.

Maíz.—Arbizu 4,50 pesetas; Tafalla 4,12; Villafranca 4; Lesaca 5,25; Estella 3,02 doble decálitro.

Habas.—Arbizu, Tafalla y Villafranca 4 pesetas; Estella 3,11 doble decálitro.

Alubias.—Arbizu de 12 a 10 pesetas; Tafalla de 11 a 13; Villafranca 12.

Garbanzo.—Tafalla de 21 a 23 pesetas.

Aiscol.—Estella 2,51 pesetas doble decálitro.

Vino común.—Tafalla de 1,60 a 1,70 los 11,77 litros (cántaro) Villafranca 2,50; Lerin 2; San Adrian de 1,75 a 2,25; Lesaca 3,75; Lorca de 1,50 a 1,80; Biurrun 1,25; Mendigorria de 1,75 a 1,75; Estella 2 y el decálitro.

Vino rancio.—Tafalla 5,90; Villafranca 12.

Aguardiente seco de vino.—Tafalla de 12 a 16; Villafranca 12.

Id. de orujo.—Villafranca 10.

Anisado de vino.—Villafranca y Estella 14.

Id. de orujo.—Villafranca 12.

Acetate.—Tafalla de 14,25 a 16,50 pesetas los 14,71 litros (erroba); Villafranca y Lesaca 15; Lerin 16; Estella 16,50.

Capacidades.—Don Ueodoro Burgui Tiesas, domiciliado en Ujea; don Carlos Arrieta Revuelta, Peralt; don Laureano Otano Auzojo, Murillo el Fruto; don Mermo Alonso Cavarri, Oñate; don Martín Ainzua Marquina, Oloriz; don Lucio Otazu Unzué, Orisoain; don Martín Ailo Juguera, Falces; don Aquilino Ciriaqui Brro, Funes; don Isidoro Zubieco Roldán, Barsoain; don Inocente Lopez Ripa, Miranda de Arz; don Nicomedes Sanz Labarta, Oñate; don Euterio Abete Muruzabal, San Martín de Uex; don Bibiano Ripero Martínez, Artajona; don Santos Latasa Sanz, Mendigorria; don Jesús Arilla Ciriaqui Murillo el Guende; don Celestino Alcaz Bustince, Ujea.

Supernumerarios. Cabezas de familia.—Don Felipe Ignacio Smeiz, domiciliado en Pamplona; don Antonio Erce Ruiz de Galarreta; don Indolencio J. regui San Julian, idem; don Cándido M. nerola, id.

Capacidades.—Don Elío Elfo Magalón domiciliado en Pamplona; don Severiano Blanco Barbería, id.

AMPLIANDO MEDIOS DE ACCIÓN

Hemos oído que la Sociedad «Esparcin-Oña», propietaria de la fábrica de espárgatas de Pamplona, que tanto bien hace proporcionando trabajo a tantos obreros, que de otra suerte se verían precisados a emigrar, proyecta ampliar sus medios de acción abarcando nuevas manufacturas e industrias análogas.

Nos complace muchísimo que se lleven a la práctica tales proyectos por lo mismo que han de favorecer a Pamplona y a la clase obrera.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 11 de Mayo de 1882. En Eneriz ha fallecido doña Jorja Arlegui, viuda de Sanchez, madre de don Fernando, párroco de dicho pueblo y cuya escuela hoy se publica.

—Hoy saldrá el primer batallón del regimiento de Navarra para Elizondo y Vera á relevar a los Cazadores de Tarifa, que se encuentran destacado en dichos puntos.

—Han sido nombrados: maestro de Beruete don Isidoro Urdapilleta, y de Petilla de Aragón don Juan Aguas.

—Ayer tarde ingresó en el Convento de Carmelitas Descalzas de esta ciudad la virtuosa señorita Martina Oparzun y Beruete, natural de Alcaz (Uzama) á quien apadrinaron doña Tomasa Fernandez, esposa del alcalde de Estella don Bruno Beruete y doña Severina Macaya y Batellón.

—Han sido destinados al batallón reserva de Tafalla el teniente don Eugenio Merino y el alfez don Romualdo García.

Ayuntamiento

A las cinco y media comienza la sesión ordinaria con el señor Irujo al frente y los concejales señores Goñi y Pascual.

El pleno lo completamos dos periodistas. Leída el acta de la sesión anterior queda aprobada, así como las cuentas y libramientos de la semana.

Entrar los concejales señores Nigore, León y Negritillos. Ya somos más, y son ya las seis. Luego se anima el hemicycleo con la llegada de los señores Aldaz, Gaztelu y Arvilla.

A continuación se dá cuenta de un despacho telegráfico del Alcalde de Soria, interesando se gestione la realización del ferrocarril Valencia, Madrid, Pamplona, Francia.

Se confiere la representación del Ayuntamiento al señor Alcalde para que realice cuantas gestiones sean pertinentes al fin interesado.

Se concede el empadronamiento á don Juan Bernardo Hualde.

Don Miguel Añocibar y los señores Aldaz Hermanos solicitan autorización para la venta de alcohol en sus respectivos establecimientos.

Se les concede. —Pasa á informe de la comisión de Alcaldes una instancia de don Aniceto Belosco del comercio de esta ciudad, en la que solicita la autorización necesaria para poder ostentar el escudo de armas de la población en los productos de su fabricación.

Se dá lectura á un decreto de la Excm. Diputación aprobando la cuenta de Cárceles del partido judicial correspondiente al año 1911 y el presupuesto del mismo ramo para el actual; autorizando para imponer á los pueblos del partido un reparto de 0'15 pesetas por habitante con objeto de cubrir el déficit.

Pasa á informe de la comisión de Hacienda. Informes. De la Comisión de Fomento. Proponiendo se conceda á don José de Posse, en la representación que ostenta, una subvención de 200 pesetas para atender á los gastos que ocasione el concurso fotográfico que trata de celebrar en esta ciudad la Academia del Patronato Obrero de Bilbao.

Se aprueba. De la Comisión de señores Alcaldes. Solicitando autorización para construir e instalar una estantería en el local anejo al Archivo, empleando la cantidad consignada en presupuestos á ese objeto. Así se acuerda.

De la Alcaldía. Informando favorablemente una instancia de la sociedad «Eruñ» pidiendo autorización para colocar un toldo. Queda aprobado.

De la comisión de Gobierno. Se aprueban los informes favorables á las instancias de don Juan Aldaz y Ripa que solicita la prórroga para continuar teniendo derecho al legajo de don Francisco Ga-z-a-zón; y de don Adela Lopez Yold, que solicita una nueva prórroga para continuar teniendo derecho al mismo legajo.

Terminado el despacho ordinario, el señor Leon recomienda á la presidencia que á la mayor brevedad convoque á sesión extraordinaria para tratar el asunto de las aguas.

También se trata del asunto del Ensanche. El señor Leon manifiesta que tiene motivos sobrados para poder afirmar que las manifestaciones que hizo días pasados el señor alcalde á un diario local no concuerdan con la verdad del estado del asunto del Ensanche.

Creo que no hay motivo para «brigar pesimismo», pues por parte de Guerra no existen las dificultades de que se habla.

El señor Negritillos dice: Yo sé algo por haber acompañado al señor alcalde en sus gestiones últimas en Madrid, pero no estoy autorizado para decir ni media palabra. Por eso yo ruego al Excmo. Ayuntamiento que espere á que venga el señor alcalde por si él quiere decir algo del mar de fondo que se advierte en este asunto.

Con esto se levanta la sesión á las seis y media, quedando el Ayuntamiento reunido en sesión secreta.

El principal emblema

Como es natural con motivo de las próximas fiestas del Centenario se ha pensado en adornar nuestras calles con la colocación de emblemas y otros adornos, y creemos que este año no se debe prescindir de la bandera navarra en los gallardetes como se ha prescindido en los últimos precedentes.

Banderas españolas combinadas con navarras es el mejor modo de adornar las calles en esos días, simbolizando la significación de las fiestas que se celebran y del Centenario que se conmemora.

Además deben colocarse en la Plaza del Castillo los escudos representativos de las seis antiguas merindades de Navarra, pues no hay que olvidar nunca que las fiestas que van á celebrarse son navarras y no exclusivamente pamplonesas, aún cuando en su mayor parte se celebren en la capital.

LA VOZ DE LA CALLE

LOS SUMINISTROS. Bien, muy bien por El Eco, que en verdad es el único que se interesa por los suministros ó gastos de guerra, cosas que la Excm. Diputación no ve.

Pero el caso es que se presentaban pretendientes que con el tanto por ciento harían el cobro del Gobierno y no el «jabá» la Diputación. Adelante, adelante, muchos le agradeceremos.

También don Juan Cancio Mena ya ayudará, á ver si se acuerda la Excm. Diputación. Un navarro.

Un héroe del crimen

¡No me habéis de ella, caballero, no me habéis de ella nunca!

¿Os habéis ya olvidado del favor que os hemos suplicado?

—No señorita, no he olvidado nada, y estoy dispuesto á servirlos—contestó el conde.

—Nuestra madre conocerá nuestra intención y la aprobará sin vacilar—dijo Leonor incorporándose. Blanca la cogió de las manos y la dió un abrazo.

—Sin embargo...—objetó el señor conde.

—¡No insistáis!—dijo Blanca.—En nombre del cariño que nos queiréis demostrar, no tratéis de buscar un medio que nos haga desistir de una resolución que no hay medio de hacernos revocar.

—¡Ahora que ya conocemos la horrible verdad, y que los señores de Herbolis y de Renneville no existen para nosotros; ahora que tenemos ya vergüenza de nosotros mismas recordando ese amor que se había apoderado de nuestro corazón... vos sois nuestro único amigo.

—¡Sois bueno!—murmuró la señorita Leonor.

El conde cogió entre las suyas aquellas manecitas, y acercando sus labios estampó en ellas un beso, manifestando un respeto profundo.

—¡Ah!—dijo Blanca dando rienda suelta á sus lágrimas.—¡No nos abandonéis!

—¡Señoritas!—dijo el conde poniéndose la mano sobre el corazón.—la mitad de mi vida consagrada á servirlos felicidad que siento al oírme llamar con semejante título.

He aquí la lista de Jurados que han de entender en los juicios de esta Audiencia durante el presente cuatrimestre.

He aquí la lista de Jurados que han de entender en los juicios de esta Audiencia durante el presente cuatrimestre.

He aquí la lista de Jurados que han de entender en los juicios de esta Audiencia durante el presente cuatrimestre.

He aquí la lista de Jurados que han de entender en los juicios de esta Audiencia durante el presente cuatrimestre.

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

LA PEREGRINACIÓN AL PILAR

Instrucciones para los peregrinos que han de hacer el viaje en trenes ordinarios.

La Junta organizadora de la Peregrinación, a fin de asegurar el éxito de tan heroico acto, comunica a esta clase de peregrinos las siguientes instrucciones:

1.ª Recibir una cédula de identidad de color azul sujeta por los señores Presidente y Secretario de la Junta organizadora de Zaragoza, cuya presentación les dará derecho a obtener en las estaciones de embarque respectivas el billete de ida y vuelta con arreglo al siguiente cuadro de precios:

- Nosin a Zaragoza.—1.ª clase, 26,20 pesetas; 2.ª 19,85; 3.ª 11,75.
- Burrun.—1.ª, 24,75; 2.ª, 18,75; 3.ª 11,10.
- Carrascal.—1.ª, 23,75; 2.ª 18; 3.ª 10,65.
- Garinosa.—1.ª, 23,20; 2.ª, 17,60; 3.ª, 10,40.
- Pueyo.—1.ª, 22,4; 2.ª, 16,95; 3.ª, 9,90.
- Tafalla.—1.ª, 21,20; 2.ª, 16,05; 3.ª, 9,40.
- Oite.—1.ª, 20,55; 2.ª, 15,55; 3.ª, 9,10.
- Beire.—1.ª, 20,05; 2.ª, 15,15; 3.ª, 8,85.
- Pitillas.—1.ª, 19,65; 2.ª, 14,85; 3.ª, 8,66.
- Caparrosa.—1.ª, 18,95; 2.ª, 14,35; 3.ª, 8,35.
- Marcilla.—1.ª, 17,90; 2.ª, 13,50; 3.ª, 7,90.
- Villafranca.—1.ª, 17; 2.ª 12,60; 3.ª, 7,45.
- Mitragro.—1.ª, 16,45; 2.ª, 12,40; 3.ª, 7,25.
- Castejón.—1.ª, 15,15; 2.ª, 11,40; 3.ª, 6,65.

2.ª Los peregrinos cuidarán de recoger por sí mismos o mediante persona autorizada, sus respectivas cédulas de identidad, las cuales, de igual suerte que las insignias o medallas, están a su disposición en los mismos centros en que cada uno se haya inscrito, desde la fecha de esta circular hasta el día 17 del presente mes; de diez a una por la mañana y de cuatro a siete por la tarde.

Para recoger la cédula de identidad y las insignias, es preciso presentar el talón de inscripción.

GACETILLAS

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del malogrado joven don Primitivo Echazá y Aróstegui, que contaba con generales simpatías y con muchos amigos, que aún hoy en día, a pesar del tiempo transcurrido, deploran sinceramente su temprana muerte.

Al cumplirse esta triste fecha, reiteramos a sus padres don Salvador y doña Angela, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

Hoy a las once se celebrarán en la parroquia de San Nicolás los funerales de aniversario, los cuales, así como todas las misas que se celebren en dicha parroquia y los conventos de Capuchinos, Redentoristas, Carmelitas, Coronistas y Escotapios, podrán ser aplicadas en sufragio del alma del finado (q. e. p. d.).

Ayer continuaba más abatido y postrado en su grave enfermedad nuestro cordial amigo y antiguo administrador don Julián F. Elizondo.

A diario recibimos cartas y visitas de sus amigos, que se interesan por que el amigo Elizondo recobre pronto la salud perdida.

Dios lo quiera.

Esta loca suerte, que en forma de Lotería pone en tensión los nervios de sus "amateurs" cada diez días, tuvo en el sorteo de ayer un bello gesto para Pamplona y envió un premio de 60.000 pesetas al billete número 9.602.

No por esperar lo peor recibido... al menos por los poseedores de los décimos, que a estas horas se escudan en la mayor reserva para estar a cubierto de cualquier sablazo carifioso.

Averiguamos sí, lo más fácil; que el billete favorecido con esa "tontería" de pesetas había sido expendido en la afortunada Administración de Loterías que en el Paseo de Sarasate posee la señora viuda de Alonso.

Lo demás no hay quien lo descubra.

Porque cinco señores que desde hace tiempo vienen persiguiendo tras de agarrar un buen pellizco al zacuto de la timba nacional jugando con constancia mechacón a otros tantos décimos del 9.602, no es cosa que ahora que han pellizcado, les descubramos el secreto, con perjuicio de sus bolsillos.

La verdad es que los nombres de esos cinco señores afortunados no nos los reveló la citada señora, y creemos que hizo bien.

De los otros cinco décimos solo sabía que se vendieron por separado, pero sin recordar a quién.

Solo tenía idea de que uno de ellos fue llevado por el demandador de la cárcel con destino a algunos presos.

Y todo esto es lo único que podemos contar al curioso lector.

Por sí no le satisface, nos permitimos encañarle que se haga la cuestión, muy rápida ¿eh? de que le ha tocado unos cuantos miles de pesetas.

¿Qué tal? Pues... ni media palabra más.

Nuestra enhorabuena a la administradora de la Lotería favorecida, que dicho sea de paso en los dos años que lleva establecida ha conseguido premios por valor de cuarenta mil duros, que ya es dinero, y a los incógnitos poseedores del número premiado ayer con los doce mil "despreciables" duros.

¡Y que siga la racha!

Tenemos entendido que en la sesión privada que después de la pública celebró ayer el Ayuntamiento, se trató del magnífico proyecto de los señores Arrieta Hermanos sobre el Teatro de la Naturaleza que se pensaba establecer en los Jardines de la Tacuñera, y parece que se rechazó, a la vez que un festejo que daría seguramente brillantez a nuestras afamadas sí que también monótonas fiestas, el esfuerzo de dos industriales de la localidad, que ponen todo lo que valen al servicio de las magnas empresas.

¡Qué le vamos a hacer!

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Registrador de la Propiedad de Añiz don Félix Álvarez Cascos. Le deseamos muchas felicidades.

Ayer al mediodía la brillante banda del regimiento de Cantabria ejecutó un selecto concierto en la plaza de la Constitución.

El paseo estuvo poco animado porque en la plaza que parecía un horno, hacía un calor asfixiante.

Los más se fueron al bosquecillo disfrutando de la confortable sombra y tolerable temperatura que allí hacía bajo los frondosos árboles.

Por la tarde a última hora los paseos exteriores se vieron concurridísimos.

El calor constituye la nota del día, porque no hay modo de evitar sus efectos en parte alguna.

Ni a primeras horas de la madrugada refresca la temperatura.

¡Esto es atroz! dicen unos; ¿que va a ocurrir por Agosto? exclaman otros.

Total, que por sí no fuera poco extraordinario que no haya nevado en todo el invierno, ahora a primeros de Mayo se suda tan torrencialmente como en pleno verano.

Va a ocurrir algo gorco. No puede menos.

Según referencias de la prensa de Madrid que tenemos a la vista, podemos consignar con mucho gusto y satisfacción que días pasados tuvo lugar en la suntuosa morada de los señores condes de las Almenas un brillante concierto cuyo programa lo constituían tan selectas producciones como la celebrada «Sinfonía española» de Lalo y otras de S. Saint-Saens y Sarasate, siendo fiel intérprete de ellas el notable violinista paisano nuestro don Eugenio del Castillo, quien a pesar de sus pocos años supo ejecutarlas con la mayor delicadeza y precisión, viéndose obligado a repetir «Aires bohemios» para satisfacer el entusiasmo que su irreprochable ejecución causó entre la distinguida concurrencia que no se cansaba de ovacionar al notable concertista al terminar cada una de las obras.

Nuestra enhorabuena al joven pamplonés que, a perseverar en su aplicación, sin tardar mucho llegará al sitio preferente en el que tiene puestas todas sus ilusiones y en el que nosotros deseamos verle colocado.

En el Hospital civil ha fallecido, a los setenta y cuatro años de edad, Juana Sarategui, que hace días fué atropellada por un coche en la esquina de las calles Mayor y Eslava.

Pero debemos hacer constar que las causas productoras de su muerte son ajenas por completo al atropello de que fué víctima.

Descanse en paz.

Acaba de llegar don Carlos Ribeu, representante de la casa Charpentier freres de Bayonne, con un bonito muestrario de confecciones y novedades para la próxima temporada. Se hospeda hotel «La Perla», cuarto 18.

Mañana a las cuatro y cuarto de la tarde se celebrará en la Plaza de toros una gran función a cargo de la notable compañía acrobática, mímica y fantástica que dirige don Jacinto Romero.

En los programas, que ya se han repartido profusamente, aparecen diversidad de espectáculos, algunos de ellos de extraordinaria originalidad que llevarán de seguro numeroso público.

Como atracción, gran suceso, figura la presentación de una fantástica pantomima de magia que, lleva por título «La Princesa Dulcinea ó el gran Castillo encantado», inspirada en el libro de Cervantes, que en cuantas partes se ha presentado, ha obtenido un ruidoso triunfo.

También se anuncia como número de sensación el «Salto de la muerte» a cargo de Mr. Eugeni, que montado en bicicleta atravesará el espacio, al salir de una pendiente rampa.

Los otros números del programa los constituyen diversos ejercicios a cargo de artistas de ambos sexos.

De diez a once de la mañana se abrirán las puertas de la plaza, para que el público pueda ver los aparatos.

Aguardamos a la empresa un gran día.

En la «Gaceta», de anteaer se publica una Real orden disponiendo que para todos los alumnos cursantes del preparatorio se cumpla estrictamente lo dispuesto en el decreto de 6 de Diciembre de 1901, concediendo validez a sus matriculas en cualquier época del curso que presenten el título de bachiller, siempre que lo hagan antes de empezar los exámenes ordinarios, y que siga aplicándose la Real orden de 8 de Octubre de 1902, en el sentido con el alcance con que fué dictada, esto es, con relación a matriculas hechas en determinadas asignaturas, como parte integrante de la licenciatuira y del doctorado en una Facultad.

Casa de Oyarzun

HAYONA

Ha llegado a esta capital su representante con todas las novedades y confecciones para la presente estación. Hotel «La Perla», cuarto núm. 12.

De viajes.—De Lecároz ha regresado la Excm. Sra. Marquesa Viuda del Amparo.

—Ha marchado a Tafalla la distinguida señora doña María Villanueva de Aldaz.

—Ha marchado a Logroño nuestro querido amigo don J. Marco Rezoila.

—Ha regresado a Pamplona el dignísimo Prelado de la diócesis Fray José López Mendoza.

—Ha regresado a esta capital nuestro querido amigo don Wenceslao Golaeta, ilustrado ingeniero de caminos.

—Ha regresado a Pamplona nuestro querido amigo don Cipriano Monzón.

—Encuétrase en Pamplona el ilustrado abogado don César Valmaseda.

—Ha regresado a Zaragoza y Valencia nuestro querido amigo el ilustrado auditor del Cuerpo Jurídico militar don Pablo Sidas.

—Encuétrase ausente de Pamplona nuestro queridísimo amigo don Javier Arvizu y Gorriz.

—De Madrid ha regresado a Elorz

la esposa de nuestro querido amigo don Esteban Larr-ya, acompañada de su bella hija Narcisca.

—Ha marchado a Lumbier nuestro querido amigo don Mariano Arrasate.

—Ha llegado de Vitoria nuestro querido amigo don Nicasio Iturralde acompañado de su esposa.

—Da Tudela ha regresado a Zaragoza nuestro querido amigo el dignísimo capitán general don Luis Huertas.

—Ha regresado a Vitoria nuestro querido amigo don Benito Menéndez.

—Ha marchado a Sevilla nuestro querido amigo don Luis Uriarte después de pasar unas horas en Pamplona.

—Ha regresado a Vitoria nuestro querido amigo don Félix Aramburo.

—Encuétrase en San Juan de Luz nuestro querido amigo el digno diputado a Cortes por Estella don Joaquín Llorens.

—Hoy marcha a Abilias, donde pasará una larga temporada, la distinguida familia de nuestro querido amigo don Pedro Arriaza.

La benemérita asociación obrera «La Conciliación» celebrará mañana su fiesta anual en la siguiente forma:

A las siete de la mañana habrá misa y comunión general en la parroquia de San Lorenzo; a las diez se repartirán en los locales del domicilio social socorros a los necesitados, y por la tarde a las cuatro se celebrará en el teatro Gayarre Junta general, lectura de la memoria y balance, conferencia a cargo del ilustrado catedrático don Juan Fernández Amador de los Ríos, y a continuación velada teatral, en la que se representará el monólogo «Sinbaldo Campañula» y el juguete cómico «En el gerlito».

Agradecemos la invitación que se nos ha pasado.

A los comerciantes

El que desea vender chorizo riojano, legítimo, puede dirigirse a don Ramón Miguel, de Logroño.

Para someterse a tratamiento en el Gabinete antirrábico del Instituto de Alfonso XII, que dirige en Pamplona nuestro querido amigo el joven doctor en Medicina don Eugenio Jimeno, ha llegado un vecino de San Martín de Unx, mordido por un perro al parecer rabioso.

Próximamente contraerá matrimonio en esta capital la bella señorita Angelita Uobrr., hija de nuestro amigo don Gervasio, con el distinguido joven pamplonés señor Archanco.

Por anticipado enviamos nuestra enhorabuena a los futuros esposos y sus familias.

El digno capitán general de la región don Luis Huertas fué días pasados a Tudela, con el exclusivo objeto de visitar a nuestro distinguido amigo el ilustre paisano el general de Ingenieros don Eusebio Lizaso.

Nos dice nuestro corresponsal en Lorca que los contratistas señores Ojaba y Arrerás han comenzado a sacar piedra de la cascijera a la carretera, con arreglo al contrato estipulado con la Diputación mediante subasta.

En la función de las Flores que se celebrará esta noche a las siete y media en la iglesia parroquial de San Nicolás, disertará sobre el tema: «María en la Epifanía de su hijo» el presbítero don Cipriano Ojaso.

En el Ensanche han comenzado ya los trabajos preliminares para levantar el nuevo teatro, que ya conocen en todos sus detalles nuestros lectores.

Al efecto se han llevado los materiales de madera trabajada.

El nuevo teatro se colocará a continuación del cine. El situado permanentemente.

A juzgar por la actividad que trata de imprimirse a las obras, estas estarán totalmente terminadas para el día de San Juan en el próximo mes.

Se desea averiguar el paradero del vecino de Arano Antonio Zubillaga é Iradi, de 45 años, que desapareció de dicha villa hace unos días.

En el «Boletín Oficial», de ayer aparece una larga lista de mozos que han sido declarados prófugos por la Comisión mixta y cuyo paradero se ignora, para que sean presentados ante dicha comisión, en caso de ser capturados.

Por Real orden se ha concedido a don Benito Errea autorización para establecer un ramal de vía Industrial en el kilómetro 22 de la línea férrea de Pamplona-Añiz-Sangüesa.

En la regata denominada de «Berrene», jurisdicción de Villanueva de Araquil, ha aparecido ahogada una niña de dos años de edad llamada Casilda Larumbe Villabona.

Aunque el hecho se supone casual, el Juzgado instruye diligencias para escienciar las circunstancias que en el mismo concurrieron.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña Maravillas Anso, esposa de nuestro querido amigo el ilustrado secretario de Gobierno de esta Audiencia Territorial don José Joaquín Huder y La-saia.

Felicitemos cordialmente a los señores de Huder y celebramos mucho el perfecto estado en que se encuentran tanto la madre como la recién nacida.

A. ARBUNIES especialista en enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDO. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7. Paseo de Valencia, 23, 3.º

tienen sin blanquear las entradas y cajas de escalera.

En el depósito fueron encerrados dos individuos, por postular.

Según nos han informado, se está agotando la edición de la partitura del himno a la Virgen del Pilar.

No nos extraña, pues dado el precio tan sumamente económico a que se vende dicha partitura (una peseta) no habrán querido en ningún pueblo, ni convento, ni colegio de la provincia dejar de tenerlo.

Nos alegramos mucho de la gran aceptación que ha tenido el referido himno de Navarra a la Virgen del Pilar y de que se haga eminentemente popular en toda la provincia.

Las alumnas de cuarto año de la Escuela Normal de Maestras efectuaron ayer una excursión en automóvil al Baztán è Irún.

Les acompañó su dignísima directora doña María Ana Sanz, que no desperdicia ocasión de ofrecer a sus discípulas toda clase de enseñanzas prácticas.

En el convento de la Inmaculada Concepción de Tarazona han vestido el hábito religioso las distinguidas y virtuosas señoritas Felicitas Muraguren y Dorotea Bargui.

Deseamos que reciban del Cielo las gracias de la perseverancia.

En la parroquia de San Jorge de Tudela, se celebró anteaer el edificante acto de administrar los Sacramentos del Bautismo y Comunión a un hombre de 53 años, a quien apadrinaron los señores condes de Gabarda.

La Sala de Gobierno de esta Audiencia, en su última sesión, acordó los siguientes nombramientos:

Juez municipal de Puente la Reina, don Marcos Medrano Urroz.

Fiscal de Arama (Gaipúzcoa), don José Antonio Arruabarrena Murua.

Fiscal suplente de Abaurra-Baja, don José Arozarena Urrutia.

Fiscal de Caseda, don Demetrio Brun Clavería.

Fiscal de Uaciti, don Tomás Goñi Gaztelu.

Contra los cálculos del riñón (mal de piedra) el agua de Belasoaín es remedio soberano.

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy a mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 5.º titulado Santiago, en sufragio de la honoraria doña María Jesús Ayesa (q. e. p. d.).

En cumplimiento de la prevención en el artículo 4.º del Real decreto de 15 de Abril último, se convoca a los Maestros y Maestras que deseen desempeñar escuelas en intrinidad en esta provincia, para que en el término de quince días dirijan sus expedientes de pretensión a la Junta provincial, a fin de formar la lista de aspirantes a que se refiere la citada disposición.

Fincas rústicas y urbanas, comisión para la compra y venta, Tejería, 26, 3.º, todos los días de tres a cuatro de la tarde. (a) 180-43

Cine Belloch.—Hoy sábado grandes secciones a las siete y tres cuartos Vermut, y Popular a las nueve y tres cuartos con un coioso programa compuesto todo, de notables estrenos figurando entre ellos la sensacional película de larga duración «Por un collar».

La compañía de los ferrocarriles del Norte ha establecido billetes económicos de ida y vuelta con motivo de las fiestas de San Isidro, que se celebrarán en Madrid.

El viaje de ida se efectuará los días 10 al 14 del actual, y el de vuelta se hará los días 15 al 25 por el tren mixto que sale de Madrid a las siete de la mañana.

Los poseedores de billetes de primera y segunda clase podrán efectuar el viaje en tren correo.

Pídate SALVICHY-ETAT, para bebidas y COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, en sus envases de origen. Rehúlese toda imitación.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sumarios

Pamplona.—Contra N. E., por estafa. Id.—Contra V. G. y otros, por hurto. Id.—Por falsedad, sin procesado.

Tudela.—Por muerte casual, id. Tafalla.—Por lesiones, id. Estella.—Por desobediencia, id. Id.—Contra R. D., por disparo.

Señalamiento

Estella.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra Antonio Perez y Perez y otro. Defensores señores Romero y Lázcano; procuradores señores Iribide e Izquierdo. Declararán 5 testigos.

Añiz.—Otro ante el mismo Tribunal de la causa seguida contra Pedro Martínez Goy, por disparo de arma de fuego. Defensor señor A. Arés, procurador señor García Peña. Declararán 3 testigos.

HA FALLECIDO: En Burrun don Martín San Martín. R. I. P.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Vizcaya

Bilbao 10 (10 noche).

Música y paseo

Con motivo de celebrarse el cumpleaños del Príncipe de Asturias ha habido un paseo muy animado en la Gran Vía organizado por la banda del regimiento de Garelano.

A San Sebastian

El próximo día 19 proyectan marchar a San Sebastian muchos aficionados para ver torear a Torquos y Posadas en la novillada que se prepara ese día.

El gobernador

El gobernador civil no regresará de Dex donde se encuentra tomando baños, hasta el 20 del corriente mes.

La cuestión de la pesca

Según todos los informes la cuestión de la pesca en las costas vizcainas va enredándose mucho.

Es muy posible que se nombre una comisión para ejercer de árbitro entre los pescadores que dirimen sus diferencias.

El tiempo

De toda la provincia se reciben noticias comunicando que el calor reinante es extraordinario.

El corresponsal.

Gaipúzcoa

San Sebastian 10 (10 noche.)

Notas taurinas

La empresa de la plaza de toros ha ofrecido a Antonio Fuentes las corridas de 4 de Agosto y 8 y 15 de Septiembre.

Desde luego ha contestado el diestro diciendo que acepta únicamente la del 4 de Agosto en el precio de 7.500 pesetas, pero no así las otras dos, que son de concurso.

La empresa no está conforme con el exorbitante precio pedido para una corrida y solo transigirá si se conforma con 6.500 pesetas.

En caso contrario las tres corridas ofrecidas a Fuentes le serán propuestas a Gaillito, que en el caso peor toreará el 8 y 15 de Septiembre.

Exámenes

En la Granja de Frainoso se han celebrado hoy exámenes de fin de curso en la escuela de Agricultura.

El resultado ha sido expedir siete títulos de capataces a otros tantos alumnos.

La fiesta del día

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del príncipe de Asturias, se guardó fiesta en las dependencias del Estado.

Al mediodía hubo música en el Boulevard, donde se formó un animado paseo.

Las autoridades y otras personalidades enviaron telegramas de felicitación a Palacio.

Los proscritos

En el palacio que en San Juan de Luz posee don Tirso Olazábal se encuentra don Jaime de Borbón, a quien ofrecieron sus respetos varios caracterizados carlistas, entre ellos don Joaquín Llorens y don Dalmacio Iglesias.

También le ha visitado el jefe regional de Navarra don Francisco Martínez que desde hace dos días se encuentra entre nosotros.

Un periodista local ha tenido ocasión de hablar con don Jaime, quien muy solemne le dió algunos detalles de la guerra italo-turca, mostrándole a la vez una colección de fotografías de Tripoli.

Momento culminante de la política

Hoy se discutirá un voto de confianza al Gobierno

Moret no firma la proposición.—Canalejas amenaza dejar el Gobierno.—¿Qué pasará hoy?

Habla Canalejas

EL BANDIDO GARNIER EN LESACA?

El señor Canalejas, al recibirnos esta mañana a los periodistas, ha empezado por comunicarnos que la huelga de ferroviarios que estaba anunciada para hoy en Málaga ha quedado aplazada hasta el día 20 con objeto de ponerse los obreros dentro de lo que dispone la vigente ley de huelgas.

Espera Canalejas que en este nuevo plazo que conceden los obreros ferroviarios podrá trabajarse por solucionar el conflicto antes de que adquiera mayores vuelos, procurando solucionar la cuestión del Montepío, que es la que en realidad da lugar al conflicto.

Dijonos también que en Melilla, Larrache y Alcázar la tranquilidad es absoluta, sin que existan temores de que pueda venir nada a perturbarla.

Respecto de las negociaciones todo está estacionado y depende de las impresiones que tienen que transmitir los gabinetes de Londres y París que nada contestan.

A pesar de ser día de fiesta oficial el presidente ha despachado con el monarca y lo mismo han hecho los señores Alvarez y Villanueva.

Respecto a haber visto al bandido Garnier en Lesaca (Navarra) parece confirmarse por informes particulares. Sin embargo, se carece de noticias concretas, por lo que Barroso ha telegrafiado pidiendo detalles al gobernador de Pamplona que todavía no ha contestado.

Le han visitado también numerosos representantes del antifederalismo de Canarias para rogarle que no presente el correspondiente proyecto que al parecer tiene propósito de llevar a las Cortes sobre esta cuestión.

La situación política

LO QUE PIENSA

CANALEJAS

Antes que vivir con hipoteca y vilipendio abandonaré el Poder.—La votación de mañana.—Canalejas dis-

gustado.—Eludirá responsabilidades.

Como la atmósfera política está sumamente cargada, los periodistas hemos preguntado a continuación a don José que nos dijera algo de estas cosas.

Canalejas que no podía disimular su contrariedad y disgusto nos ha manifestado que la sesión de mañana cree que será sumamente interesante, puesto que Romanos le acobarda a comunicar que algunos

Impresión en los centros políticos

Lo que se dice.—Las declaraciones de Canalejas causan mala impresión.—El debate de mañana.—Los disidentes.—¿Qué hará Moret?—Sobre la vuelta de los conservadores.

Los círculos políticos continuaban esta tarde sumamente animados, siendo objeto de todos los comentarios la actitud poco airosa en que quedó el gobierno en la sesión de ayer.

Las declaraciones de Canalejas á los periodistas han producido mala impresión incluso los más optimistas, pues se estima que las ha hecho Canalejas comprendiendo que no pisaba terreno político seguro.

Mañana hablará Barell, intervendrá también Luis Silveira, y desde este momento no puede aventurarse ya lo que pasará.

La incógnita está como siempre en la actitud que pueda adoptar el señor Moret.

Los moretistas se indignaban mucho por las declaraciones de Canalejas, pues decía que implicaban una coacción á Corona al decir nuevamente que tras él los conservadores.

Se estimaba que de todas suertes era muy difícil que éstos se encargasen del poder por no haber tiempo material para confeccionar nuevos presupuestos.

DISIDENCIAS LIBERALES

Exministros que se niegan á firmar la proposición de confianza. Actitud idéntica del señor Moret. Los radicales también contra el gobierno. Los regionalistas á su sardina.

«La Época» asegura que los exministros Alvarado, Merino y Rodríguez de la Borbolla al ser invitados para firmar la proposición de confianza al gobierno se han negado á ello alegando fútiles pretextos.

Esto está siendo comentadísimo conjeturándose con un síntoma de la disidencia latente en el campo liberal.

Peró aún ha sido objeto de mayores comentarios el que invitado á ser la primera firma de la proposición el exministro del Consejo de Instrucción Pública, se ha negado en absoluto, si bien ha dicho, que esta negativa no indicaba su disconformidad en la misma y que estaba al lado de gobierno.

Ha llamado la atención el que dada la actitud en que se habían colocado esta temporada los radicales, haya declarado el joven diputado señor Arboreo que tanto él como sus correligionarios votarán en contra de la proposición y consiguientemente del gobierno.

El Sr. Ventosa ha dicho que se proponen sacar los regionalistas el mejor partido posible de estas situaciones difíciles y que por ello pedirán á Canalejas que declare categóricamente cuales son sus propósitos en la cuestión de las mancomunidades, y del sentido de estas declaraciones dependerá el que los regionalistas voten á favor ó en contra de la política del gobierno.

Romanones optimista

«No ocurrirá nada», dice el Conde. Pero á todos los agoreros les ha venido á echar un jarro de agua fría sobre sus ilusiones el Conde de Romanones, quien, acosado por sus amigos, ha declarado que cree que no pasará absolutamente nada y que la sesión será tranquila, traduciéndose la votación en un triunfo para el gobierno.

Se cree que el gobierno tendrá 200 votos liberales, mas los de los conservadores, á no ser que éstos se abstengan de tomar parte en la proposición.

Catástrofe y desgracias La crecida del Misisipi

Grandes sufrimientos. Más de cien ahogados. Embarcaciones que no llegan. La zozobra es general y va en aumento. Las pérdidas agrícolas.

Se reciben detalles horripilantes que dan cuenta de la extraordinaria magnitud de la catástrofe surgida como consecuencia de la crecida rápida y violenta del Misisipi.

Pasan ya de un centenar los cadáveres recogidos. No han podido llegar las ochenta embarcaciones enviadas por el gobierno, por impedirlo la impetuosidad de la corriente.

La zozobra entre millares de personas que están en sus casas encerradas viendo por momentos que se demoran los edificios que las albergan, es grandísima.

Las pérdidas materiales son de gran consideración, únicamente en una región se elevan según cálculos aproximados á 8 millones y medio de dólares las pérdidas sufridas por la agricultura.

Están inundadas unas 226.625 hectáreas de tierra fértilísima.

Asamblea de ingenieros industriales

En el teatro de la Comedia han celebrado esta tarde su anunciada reunión los ingenieros industriales.

El espacio local, completamente lleno, presentaba imponente aspecto.

Es extraordinario el número de Ingenieros industriales llegados de Barcelona y Bilbao para acudir al acto.

La asamblea fué presidida por el señor Izquierdo, y cerca de la presidencia se veía á los señores Cabeton y Morella.

Pronunciaron discursos los señores Burgalesa, Rodríguez, Elizalde y Flores, abogados porque se reintegren á la clase las funciones y derechos que le son peculiares y que con grave perjuicio de la misma le fueron restados, lo que redundó en beneficio de otros ingenieros de distinta índole, á quienes se les acumularon, injustamente de atribuciones, de las que hasta entonces carecían.

Por unanimidad fueron aprobadas las bases acordadas en la reunión últimamente verificada en Barcelona.

Más fuerzas francesas á Marruecos

El comisario general de Francia en Marruecos, general Lyntey ha celebrado una detenida conferencia con Mr. Poincaré.

Parece ser que le ha pedido el envío de fuertes refuerzos, pues de lo contrario el establecimiento de su residencia general en Fez implicaría dificultades y no se puede gobernar bien el imperio estableciendo su misión en Rabat ú otros puntos. Esta parece que será la explicación que Francia dará á las potencias para justificar el envío de nuevas fuerzas.

Por otra parte la situación en Fez continúa siendo muy comprometida. Las tribus de Sefin y Hayanina están muy agitados y lo mismo sucede con las de Garesa.

Sol y Ortega contra el Supremo.

Se ha señalado para el día 18 del actual la vista de una querrela criminal interpuesta por el abogado y diputado republicano Sol y Ortega contra una de las salas del Tribunal Supremo.

Actuó de ponente el señor Valle y de fiscal el señor Tormo.

La comisión de presupuestos

Se ha reunido esta tarde la comisión encargada de dictaminar sobre los presupuestos presentados á las Cortes por Navarro Reverter.

Se acordó informar en sentido favorable y aprobatorio la pensión para los hijos de P. y Arsuaga y los presupuestos de Hacienda y Justicia.

Los armamentos en Alemania

HACIA LA TOTAL APROBACION Las comisiones del Reichstag. Los socialistas votan en favor. Distinciones á los aviadores. El cuerpo de comunicaciones.

La comisión del Reichstag ha aprobado los aumentos que el gobierno tenía solicitados en el cupo para prestar ayuda al servicio de comunicaciones.

Es de hacer notar que los socialistas que pertenecen como miembros á la referida comisión han votado el informe de acuerdo con las peticiones del gobierno.

Se ha aprobado también una adición mediante la cual el gobierno se compromete á considerar para los beneficiarios de pensiones y viudedades como muertos en campaña á cuantos fallezcan por desgracias en la aviación.

Este acuerdo ha sido muy bien recibido.

También se han concedido las inspecciones reservadas que se habían solicitado para determinados casos.

Créese que la total aprobación de un proyecto de tan marcada importancia será ya cosa de un par de sesiones.

Notas de Meilla

La marcha del general Arizón es sentidísima. Desfile por su despacho. El nombramiento del sustituto es bien recibido. La jarka disgregada. Conferencia en capitánía general.

Ha sido sentidísima en todos los campamentos la noticia del traslado del general Arizón al gobierno militar de Gran Canaria, pues durante los tres años que ha estado al frente del gobierno de Meilla se había captado las simpatías de todos.

El traslado ha sido á petición propia. Por el despacho del general Arizón han desfilado hoy gran número de jefes y oficiales para testimoniarle el sentimiento por su marcha.

Ha sido una elocuente manifestación de simpatía.

El nombramiento del general Ramos para sustituirle ha producido muy buena impresión.

De provincias

El puerto de Palma Palma de Mallorca.—Ha producido gran alegría la noticia de que se ha reanudo satisfactoriamente el expediente relativo al puerto de Palma.

Créese que en breve comenzarán las obras de reforma.

Una Asamblea

Gerona.—El Presidente de la Diputación de Lérida Sr. Gil Domínguez ha celebrado detenida conferencia con la Diputación, quedando de acuerdo para la convocatoria de una gran Asamblea en la que se pedirá la inmediata construcción del ferrocarril Noguera-Pallaresa.

Honrando á un hombre ilustre

Valencia.—El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de dar el nombre del Marqués del Turia á la Gran Vía, en recuerdo de los incansables trabajos del Sr. Trenor en favor de la Exposición nacional allí celebrada.

Residencia

Burgos.—Encuétrase en Burgos el Teniente general recientemente retirado Sr. Rodríguez Bruzón quien próximamente pasará los veranos en esta capital.

Se asfixian

Castellón.—El calor reinante es verdaderamente asfixiante.

Extranjero

Un temblor de tierra Bruselas.—El célebre Observatorio de Uccelle ha vuelto á registrar un temblor de tierra á unos 2.160 kilómetros, que se creó ha sido en las inmediaciones de Islandia.

Condensas á granel París.—Se sabe que los Tribunales han dictado sentencia condenatoria contra los 91 procesados por el supuesto atentado contra el Rey de Siam.

Movimiento marítimo

Londres.—Dicen las estadísticas que con ocasión de la última huelga ha decrecido el movimiento en estos mares en un 50 por 100.

Se cree que poco á poco volverán las cosas á la normalidad.

Fallieres indispueto

París.—Se encuentra ligeramente indispueto el Presidente de la República Mr. Fallieres.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Deuda perpetua 4 por 100, Interior, Exterior, etc. and 2 columns for prices.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior á 84.95 el ídem Fin próximo á 0.90; los francos á 5.85; las libras á 28.80; el amortizable á 101.90

De Melilla

Melilla.—Un millar de kabileños se aproximó á nuestras posiciones de Tikermit, siendo cañoneados y obligados á huir.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1884 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE NUESTRA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGÜESA

Aceites y grasas para máquinas Depósito en Pasajes MIGUEL ERVITI, INGENIERO, CHINCHILLA, 2, PAMPLONA.

EL CENTRO VINICOLA Gran almacén de vinos y licores.—Mártires de Cirauqui, (antes San Antón) 27.

Don Pedro Ramon ortopédico-especialista, en Zaragoza hernias

Vinos finos DE RIOJA tintos y blancos BODEGAS BILBAINAS

LA ACTIVIDAD Sociedad anónima de Seguros Vida Domiciliada en Pamplona (Navarra) FUNDADA EL AÑO DE 1899

Tos-Estreñimiento Venta de casa

A los peritos agrónomos PARA LOS CATARROS Colchoneros

Casa de recreo Garage

La Vasconia, PAMPLONA CAPITAL 5.000.000 DE PESETAS

Vino de Peptona ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1896.

LABORATORIO: FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.

Primer premio fabricado en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. ES TAN AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente...

Vapores correos A AMERICA. Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Línea. Servicios filiales directos a Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico...

Wotan. 75% DE ECONOMIA. 1 VATIO POR BUJIA. La creadora de las lámparas monováticas de filamento ESTIRADO y, por consiguiente, la UNICA que ofrece verdaderas garantías, respecto a solidez. NOVÍSIMA CONSTRUCCION PERFECCIONADA CON FILAMENTO irrompible. SIEMENS SCHUCKERT-INDUSTRIAL ELÉCTRICA. S. A.

El Eco de Navarra se halla de venta en los puntos siguientes. En Madrid: Kiosco de don Patricio...

Podemos probar que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gasta V. menos de 25 pesetas por día, escribanos enseguida.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE A BUENOS AIRES 125 PTAS. Línea de Sud-América SALIDAS DE BILBAO. Línea de Cuba y Méjico SALIDAS DE BILBAO.

RIEGOS. Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolina, y vapor. Modernas bombas centrífugas y de todos sistemas.

SELECCIONADORAS PARA CAJAS AGRICOLAS. La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas.

Cosecheros de vino. La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas a todas las regiones.

Agencia DE PUBLICIDAD JOSE STORR. Hijo y sucesor de Ricardo Storr. Proprietario EMILIO COLOMINA.

CLÍNICA DE BELLEZA. PELO O VELLO - Extirpación radical sin que vuelva a reaparecer. Nada de depilatorios, arugas, viruela, obesidad...

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal. Premiada en varias Exposiciones. Porsu excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina...

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica. Línea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia...

Docks Avicoles de France. En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas.

ESTOMAGOS DELICADOS. COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA. A base de carne digerida de vaca. Preparado regenerador y asimilable.

Chocolates y Cafés. Compañía Colonial. TAPIOCAS Y THES. 38 recompensas industriales. Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Pozos artesianos. Sondos en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua. Alumbraamientos de aguas en poblaciones, Dehesas, Fábricas, etc., etc.

POLVOS DEL DR. SOUDRE. Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean se preparadas por el Dr. Soudre.

Boletín Religioso. Día 11.-San Mamerto, obispo y confesor. Son muy escasas las noticias que den de los primeros años del santo...

Estafeta local. VALORES LOCALES. Cambios corrientes de la plaza intervinientes por los Corredores de Comercio de Pamplona.

REGISTRO CIVIL. En el Registro municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos, Varones, 2. Hembras, 2.

MERCADO DE CEREALES. Trigo, Avena, Cebada, Habas, Maíz, Girón, Baza. Pesetas.

Estos vapores samiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Servicio de trenes EN PAMPLONA. LINEA DEL NORTE. Mixto: Sale a las 5 y 3. Dirección, Zaragoza.

PASATIEMPOS. TARJETA ANAGRAMICA. Remitida por «Retreta». MAYA: RECOJA HA INAS. EGE.